

**Санжимитупов Жаргал Цыренжапович**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Незаконный оборот наркотиков в Забайкальском крае, на примере  
Оловянинского района**

**Аннотация.** В статье исследуется ситуация, связанная с незаконным оборотом наркотиков в Забайкальском крае. Проблема распространения наркомании имеет международный характер. Органами власти различных государств принимаются различные меры, направленные на пресечение деятельности лиц, распространяющих наркотики, лечение лиц, их употребляющих. Особенностью преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, является то, что их совершение влечет причинение вреда, неопределенной группе лиц.

**Ключевые слова:** наркотики, незаконный оборот наркотиков, наркотические средства, психотропные вещества, наркопреступление.

Особенностью преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, является то, что их совершение влечет причинение вреда, неопределенной группе лиц, в конечном итоге создается причинение вреда всему населению. Потребление наркотиков наносит существенный вред здоровью, что выражается в качестве физического, психического и нравственного здоровья населения, повышению смертности. Помимо собственного деструктивного воздействия наркотических средств и психотропных веществ на здоровье человека, в среде наркоманов распространены сопутствующие потреблению наркотиков болезни, в частности ВИЧ-инфекции, венерические болезни. Лица, потребляющие наркотики,

являются переносчиками данных заболеваний и способствуют их распространению.

Криминогенная обстановка в России по-прежнему остается напряженной. Этому состоянию есть объяснение. Основные из них следующие: отсутствие у жителей постоянного дохода, низкий уровень жизни населения, произрастание конопли на территории России и ее регионов.

Как показывает практика работы правоохранительных органов Забайкальского края, основную долю изымаемых наркотических средств на территории региона составляют наркотики, изготовленные из местной дикорастущей конопли (98%). Наличие в крае значительных территорий произрастания дикорастущей конопли (более 5000 га), недостаточное внимание к вопросам ее уничтожения создают благоприятную почву для совершения преступлений и правонарушений в сфере незаконного оборота наркотиков. В соответствии со ст. 29 Федерального закона от 8 января 1998г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» юридические и физические лица, являющиеся собственниками или пользователями земельных участков, на которых произрастает дикорастущая конопля, обязаны ее уничтожать. Непринятие землевладельцем или землепользователем мер после получения официального предписания уполномоченного органа влечет наложение штрафа: на граждан в размере от 1500 до 2000 руб.; на должностных лиц – от 3000 до 4000 руб.; на юридических лиц – от 30000 до 40000 руб. (ст. 10.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях). В 2014 году всеми правоохранительными органами края в ходе проведения операции «Мак» было выявлено 273 очага произрастания дикорастущей конопли на площади более 4134 га. Сотрудниками Управления ФСКН России по Забайкальскому краю вынесено землевладельцам и землепользователям 186 предписаний о необходимости принятия мер по уничтожению дикорастущей конопли. За непринятие мер по уничтожению конопли к административной ответственности по ст. 10.5 КоАП РФ сотрудниками УФСКН России по Забайкальскому краю привлечено 26 землевладельцев и землепользователей.

На выездном Координационном совещании руководителей правоохранительных органов края, состоявшемся в Оловянинском районе, было отмечено, что второе место по удельному весу в общей структуре преступности в этом районе занимают преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков (13,5% в 2013, 15,1% в 2014). Каждое 7-ое из зарегистрированных в 2013 году преступлений и каждое 6-ое в 2014 – наркопреступление.

В Оловянинском районе, как во всех районах края, на постоянной основе проводится выявление и уничтожение очагов дикорастущей конопли. Кроме того, проводятся оперативно-розыскные и оперативно-профилактические мероприятия. Также, налажено активное межведомственное взаимодействие с Управлением ФСИН по Забайкальскому краю, проводятся совместные мероприятия. За 2013 год сотрудниками Борзинского межрайонного отдела Управления в Оловянинском районе зарегистрировано 104 преступления, возбуждено 61 уголовное дело, из незаконного оборота изъято более 27 кг наркотических средств и психотропных веществ. Выявляемость наркопреступлений более чем в 2 раза (каждое 16-ое) превышает показатель по краю и по районам края без краевого центра (каждое 13-ое). В 3 раза более наркопреступлений выявляется в Оловянинском районе, чем в соседних с ним Борзинском и Балейском районах, и в 2 раза, чем в Акшинском районе.

Из числа выявленных сотрудниками Линейного пункта полиции на станции Оловянная преступлений более половины составляют факты незаконного хранения наркотиков. Одним из главных факторов, оказывающих влияние на преступность в районе, является наличие очагов произрастания дикорастущей конопли. В 2013 году правоохранительными органами выявлено 117 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, что на 24,5 % больше, чем в 2012 году, из них сотрудниками УФСКН по краю выявлено 51 преступление (АППГ – 55), или 43,6% от общего числа наркопреступлений, в том числе 10 преступлений, связанных со сбытом

наркотических средств. За 5 месяцев текущего года правоохранными органами выявлено 55 преступлений, из них сотрудниками УФСКН – 24, в том числе 12 преступлений, связанных со сбытом наркотических средств (АППГ-5). Раскрываемость преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков стабильно высокая – 89,5% в 2013 году, 78,4% за 5 месяцев 2014 года. По оконченным уголовным делам изъято 80,8 кг наркотиков (АППГ-70,2 кг.). Площади очагов произрастания конопли в районе не снижаются, что связано как с высокой сохранностью и всхожестью семян конопли, так и ненадлежащей работой по ее уничтожению. В рамках краевой долгосрочной программы «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками, их незаконному обороту и алкоголизации населения (2009–2013 годы)» денежные средства на уничтожение дикорастущей конопли в районе не выделялись.

За шесть месяцев 2014 года правоохранными органами выявлено 64 преступления, связанных с незаконным оборотом наркотических средств (-1,5%; 6 мес. 2013г. – 65), 41 из которых относятся к категории тяжких и особо тяжких. Сотрудниками органов внутренних дел выявлено 38 наркопреступлений (+22,6%; 6 мес. 2013г. – 31), в том числе 21 тяжких и особо тяжких составов, 2 факта сбыта наркотиков (+100%).

Всего из незаконного оборота изъято около 16 кг наркотических средств (15730 гр.), из них 10,1 кг. – сотрудниками органов внутренних дел. Самостоятельно гербициды сплошного действия для борьбы с дикорастущей коноплей органами местного самоуправления не приобретались. Несмотря на огромный удельный вес наркопреступлений на территории района, бездействие органов самоуправления в вопросах уничтожения собственного наркосырья, работа на данном направлении территориальных органов внутренних дел и ФСКН ограничивается направлением типовых представлений в адрес глав поселений с указанием факта предъявленного обвинения и ссылкой на показания обвиняемого о сборе конопли возле конкретного населенного пункта, и получением ответа с обещанием внести в план на будущее уничтожение конопли в указанном следователем месте. Руководители органов

внутренних дел и наркоконтроля проверкой исполнения «обещаний» не озаботились, сложившуюся в районе вопиющую ситуацию, порождающую наркопреступность и наркоманию, комплексно не оценивали, краевые власти о необходимости принятия мер по уничтожению наркозелья не информировали. В целом в районе в целях формирования у населения, в первую очередь у несовершеннолетних и молодежи, негативного отношения к употреблению наркотических средств, пропаганды здорового образа жизни, а также разъяснения уголовных, социальных и медицинских аспектов незаконного оборота и потребления наркотических средств администрацией Муниципального района – Оловянинский район – совместно с представителями районных органов здравоохранения, образования, Борзинского МРО и других правоохранительных органов разработана и утверждена «Концепция профилактики злоупотребления психоактивными веществами детьми и молодежью в образовательном пространстве Оловянинского района. Реализована муниципальная целевая программа «Профилактика наркомании, алкоголизма и табакокурения в Оловянинском районе на 2011–2013 гг.». В настоящее время на территории района действует муниципальная программа «Профилактика правонарушений, противодействие незаконному потреблению наркотических средств, психотропных веществ их незаконному обороту на территории муниципального района «Оловянинский район» на 2014–2016 годы». Исходя из вышесказанного, можно сказать о том, что Оловянинский район имеет свою специфику, а точнее очень благоприятные условия для произрастания дикорастущей конопли, очень плачевная ситуация среди молодежи сопряжена с безработицей и близким расположением исправительных учреждений. Все это в совокупности дает основания для увеличения преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

Мероприятия по профилактике преступлений проводятся, но этого мало для положительного результата.

В первую очередь для получения положительного результата нужно увеличить финансирование государства по уничтожению очагов произрастания конопли, районный уровень власти не справляется с данной задачей.

### **Литература**

1. Новости на БезФормата.ru [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://chita.bezformata.ru/listnews/na-territorii-olovyanninskogo-rajona>.

2. Баранов А. Забайкальский край: В Забайкалье начинается антинаркотическая операция «Мак» [Электронный ресурс] // Режим доступа: [http://www.narkotiki.ru/5\\_78165.htm](http://www.narkotiki.ru/5_78165.htm).

3. Отчет и.о. начальника ОМВД России по Оловяннинскому району подполковника полиции С.В. Будаева перед представительным органом МР «Оловяннинский район» по итогам работы за 6 месяцев 2014 года [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://75.mvd.ru/document/2918680>

© Бюллетень магистрa